

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes 1'50 Ptas. En el extranjero, un trimestre 6'00 —

Número suelto, 10 céntimos; atrasado, 20

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de S. José, núm. 30

TALLERES: IMPRENTA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR,

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS (Pago adelantado)

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10 en la segunda, 10; en la tercera, 5; y en cuarta, 3.—Comunidos, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas mortuorias, a 15 pesetas; mitad de precio a los suscriptores. Importantes rebajas para anuncios preferentes.

Teléfono núm. 417

ADMINISTRADOR,

Manuel F. García Cruz

Del teatro de la vida, que dijo Andrenio

Muchos de los aspectos dolorosos que subsisten en nuestro país, tienen su origen y amparo en la orfandad de ideales. Un pueblo sin ideal, es un pueblo perdido en los derroteros tenebrosos. ¿Qué podemos esperar de los autómatas de los maniquíes y de toda la estulticia espiritual? Yo no espero nada, porque hogaño no espero milagro de esta índole.

El pueblo nuestro, el pueblo amado con predilección por nosotros, es un juguete rufeculo que está a merced de los voluntariosos sin voluntad, como dijo Benavente.

El cor junto, que es lo importante, —pues debemos saber que hablamos de la generalidad—, carece de un ideal, en el sentido amplio del vocablo. Y esa carencia, esa orfandad y estulticia, son cosas bien explotadas por los hombres directores de la comedia, de esta ridícula comedia social que representa a pesar de los tiempos actuales, un retrogradamiento insano, en vez de una evolución saludable.

Si no queremos sufrir una insinuación discreta como la que un día al representante "La Ciudad alegre y confiada" dijera el Soberano español al autor de la referida obra, debemos, más que anotar defectos y exponerlos al público como una desgracia, buscar los remedios posibles a los males que sufrimos.

Supongámonos ahora colocados en medio de un campo raso, y que busquemos, entre una serie de caminos, aquel más práctico que nos debe conducir, —como la caravana que hacia Belén pasa— al templo de la Verdad augusta. Y quiero antes de nada hacer constar, que ese templo de la Verdad no lo busco entre el recuerdo de los revolucionarios franceses de 1789, ni en las ruinas del templo del monte Capitolino en ofrenda a Júpiter, —padre de los dioses. Le busco en las verdades evangélicas, tal como fueron ellas interpretadas por la cristiandad primitiva, aquella cristiandad incomparable de las catacumbas que significaba nada más que el verdadero pensamiento de Jesús: un socialismo y una democracia puros, jamás igualados; una multitud hostigada y miserable pero llena de luz, que derrota y hunde al fastuoso y la vez férreo poderío de los cesáres, para luego, job dioses estoicos engañados, olvidar la Doctrina Santa e imitar en lo posible la vanidad de las vanidades de aquellos templos romanos.

¿Y qué camino debemos escoger? ¿Qué ruta será la más benéfica para obtener positivos resultados? Yo creo que no tenemos, en este asunto de los ideales, que como si dijéramos, en la cuestión de conciencia popular, otra vereda más provechosa que la de la Escuela y el hogar materno. El ideal, las inclinaciones, hasta el carácter, se forma en la primera edad de la vida, en la fragua de los templos educativos e instructivos; incluyendo en ellos el hogar de la familia.

Horacio Mann, el pedagogo norteamericano, ha dicho que "el alma del niño es como el mar". Esto indica que la perenne inquietud espiritual de la niñez, debe estudiarse, atenderse y encausarse, para cuando lleguen sus días de serenidad y actuación.

El hogar materno y la Escuela nacional, son las verdadera palanca en que debemos apoyar el porvenir de nuestros pueblos. La deficiencia dolorosa de la primera de estas palancas, el hogar materno, bien mereció, por parte del Estado y en atención a la realidad evolutiva de los tiempos, una inspección de provecho, aunque con ella sufriesen quebranto la Constitución actual y demás leyes nacionales.

Ya lo dijo Maura, que los pueblos no mueren por cobardes, sino por viles. Y el hogar materno, en su inmensa mayoría de aspectos, bajo el punto de vista de las obligaciones cívicas, está envilecido. La Educación ha pasado de la categoría verdadera, de aquella

que definió Platón, a la categoría de una farsa pernicioso. Y para remediar estos defectos, bien debían crearse escuelas de preparación para las obligaciones maternas con los niños.

Con respecto a la segunda de las palancas que he anotado, —o sea la Escuela nacional—, ya sabemos que el Estado español no le presta toda la atención y cuidados que sean menesteres. Empero, bastante se hace, aunque no se obtenga en la práctica todo el buen resultado provechoso que es de apetecer, porque el Magisterio, en vez de estar conpenetrado e identificado con la alta misión que representa, vive algo alejado por decirlo así, de lo que constituye su más importante fundamento: La Educación. En las Escuelas se insuyen más los niños que lo que se educan. Y yo entiendo que debemos poner más singular interés en educarlos, máxime atendiendo a la nula educación que los niños reciben actualmente en el hogar. La instrucción vendrá paulatinamente, que todo tiempo es bueno para adquirir una bagaje cultural. Pero la Educación, por el contrario, tiene que ser en la edad propia, en los albores de la vida. Si perdemos esa edad, hemos perdido todo...

La educación, la preparación de los niños para mañana, podría tener saludable realidad social, si el Magisterio celebrase algo así como asambleas donde en un acercamiento espiritual y en un intercambio de ideales, se trazasen las normas pedagógicas a seguir, viviendo desde luego a tono con la época y llevando en el corazón austeridad para convertir a la más venerable de las profesiones públicas, en una fuerza independiente donde se estrechen todas las conveniencias de partidos políticos.

Si obtuviéramos algún día un Magisterio libre de prejuicios y ajeno en absoluto a los partidos políticos, habríamos realizado tal vez la más grande de las obras sociales, por que ese es el camino para obtener, mediante la unificación de sentimientos, el mejoramiento educativo y cultural de un pueblo.

José Apolo de las Casas.

Palma.

POR CABLE

Asuntos canarios

Madrid, 8-21

Las nuevas plazas de Magistrados

Los diputados por Tenerife, señores Arroyo, Benítez de Lugo y Salazar, acompañados de los senadores por Canarias, señores Sotomayor e Izquierdo Vélez, han visitado hoy al jefe del Gobierno y ministro de Gracia y Justicia, para pedirles la inmediata provisión de las nuevas plazas de magistrados de la Audiencia provincial de Santa Cruz de Tenerife, puesto que el informe emitido por el Tribunal Supremo, es favorable al aumento acordado por las Cortes se haga.

Tanto el marqués de Alhucemas, como el conde de Romanones, prometieron a los representantes tinerfeños acceder a su ruego.

La conservación de las carreteras

La Gaceta adjudica definitivamente, como mejor postor, al Cabildo Insular de Tenerife, la subasta de la conservación de las carreteras de Santa Cruz de Tenerife a la Orotava y Santa Cruz de Tenerife a Buenavista.

MESA.

Se vende una vaca

recién parida, dando de 20 a 22 litros de leche. Puede verse casa de José Rosa, camino de San Miguel (Geneto).

Cabildo Insular de Tenerife

Empréstito de 1.500.000 pesetas para la construcción de la Avenida Marítima enlace del ferrocarril insular con el puerto de esta Capital.

Suscripción pública de 3.000 obligaciones de dicha corporación, al 6 por 100 de interés, libre de impuestos, y al tipo de 95 por 100, o sean

Pesetas 475'00 por Obligación

laque se llevará a efecto el día 20 del corriente mes.

El Banco Hispano Americano, que garantiza la colocación de dichos títulos dará cuantos detalles e informes se deseen sobre esta operación.

Servicio aéreo con Canarias

Santa Cruz, escala de aeroplanos

Las gestiones que por diversos conductos desde hacia tiempo se venían realizando para que en Canarias hicieran escala los aviones de las compañías dedicadas al transporte aéreo de pasajeros, correspondencia y paquetes, están a punto de cristalizarse, convirtiéndose en realidad halagadora.

La importancia que tiene el establecimiento de este servicio, no necesita largas demostraciones; es bastante decir que nos colocará a pocas horas de Europa y de África, y mañana de América y todos los puntos del globo. Las distancias quedarán reducidísimas y los negocios mercantiles no sufrirán perjudiciales demoras por falta de comunicaciones marítimas.

Con objeto de practicar los trabajos preliminares, tales como señalamiento de campo de aterrizaje ayer llegó a esta capital en el vapor belga "Thysville" una comisión de técnicos de Líneas Aéreas Latécoère, compuesta por M. I. Roig, jefe; señor Cervera, oficial de Invalidos del Ejército Español; ingeniero, M. Anville miembro del Aéreo Club Marroquí, y los intérpretes marroquíes Abheraman-el-Gran y Mohamed-ben-Mohamed ambos moros notables.

Las Líneas Aéreas Latécoère tienen establecido desde hace algún tiempo el servicio aéreo de pasajeros y correspondencia entre Toulouse Barcelona Alicante-Málaga-Rabat Casablanca-Fez y Orán.

La Compañía ha acordado ahora ampliar la línea de Casablanca a Arcila, Cabo Juby, Las Palmas y Tenerife para seguir desde Canarias a Dakar.

El programa no termina aquí. La unión de Europa con América atrae poderosamente la atención de los miembros de esta misión, y la importancia de las escalas de Tenerife y Las Palmas en esta ruta merece en estos momentos todo su interés.

La organización de las zonas de etapas y de las escalas del nuevo servicio de las Líneas Aéreas Latécoère, es ya un hecho y el ponerlo en explotación es sólo cuestión de poco tiempo.

Los aviones de estas líneas aseguran en un plazo de día y medio, y en trece horas de vuelo, el transporte de pasajeros, de correspondencia y de aeropaquejes, en condiciones de seguridad, velocidad y regularidad, hasta ahora desconocidas en Canarias, que envidiarán todos los otros medios de transporte.

Por de pronto, sabemos que se hacen activas gestiones para poner a disposición de las Líneas Aéreas Latécoère un campo de aterrizaje para sus aviones, siendo probable que hoy mismo quede ultimado este asunto, pues la comisión se propone continuar esta noche su viaje para Las Palmas.

Reciban nuestro saludo cordial los miembros de dicha comisión y deseamos vivamente que sus trabajos sean coronados por el éxito.

SUCESOS

Guardia municipal agredido.

La Guardia civil del puesto de la Matanza dió cuenta al Gobierno civil de que el pasado día 3 se presentó el guardia municipal de Tacoronte Juan Isaac Luzzardo, conocido por Pancho Carrillo, en el domicilio de Antonio García de la Paz con el objeto de decomisarle unas latas que poseía procedentes del monte público.

Con este motivo cuestionaron acaloradamente ambos individuos y de las palabras se fueron a las manos. Antonio esgrimió una tercerola descargando varios golpes con la culata sobre el guardia, que resultó con varias heridas en la cabeza y fractura de la bóveda craneana.

El agresor, que tiene 33 años y de estado casado, se dió a la fuga una vez realizado el hecho, presentándose ante el Juez de Instrucción del partido de La Laguna.

El estado del guardia es de pronóstico grave. Cuenta unos 50 años y también es de estado casado.

Recibos para participaciones de lotería, se venden en la Imprenta García Cruz.

La escuadra inglesa del Atlántico

Varios de sus buques nos visitarán en breve

Hace varios días nos comunicó nuestro corresponsal en Madrid la noticia de que la poderosa escuadra inglesa del Atlántico iba a iniciar un cruceo por el océano a que pertenece, visitando diversos puertos del mismo; entre éstos se encontraba el nuestro. Esta escuadra saldrá mañana de Portland a realizar aquel viaje de instrucción, mandadola el almirante mister John M. de Robech.

Ya en el consulado británico en esta plaza se han recibido noticias de los buques que nos visitarán. Son éstos los siguientes:

El día 9 de febrero llegarán el acorazado "Queen Elizabeth", de 27.500 toneladas; el "Argus", de 15.775, buque destinado al transporte de aeroplanos de la Armada, y el vapor auxiliar "Velo", de 1.300. Permanecerán en puerto hasta el 14 del mismo mes. El "Queen Elizabeth", potente buque, tomó parte activa en la guerra europea, bombardeando de través a los puertos de los Dardaneles.

El día 15 del mismo mes llegarán los acorazados "Wassite", de 27.500 toneladas, y "Resolution", de 25.750, y los cruceros "Delhi" y "Dandea", ambos de 4.650. Los dos primeros permanecerán en puerto hasta el día 26 y los dos cruceros, el primero de los cuales estuvo en 1921 en este puerto, hasta el 19.

A la ventanera irán los acorazados "Ramillies" y "Royal Sovereign", ambos de 25.750 toneladas, y los cruceros "Danae" y "Dauntless", los dos de 4.650. Los dos primeros permanecerán en aquella isla del 19 al 26 de febrero y los dos últimos del 15 al 19 del mismo mes.

En honor de los marineros ingleses se efectuarán diversos agasajos.

La "delega" da juego

Los comentarios políticos siguen girando alrededor del nombramiento del señor Romeu y García para delegado regio de Enseñanza.

La marejada es formidable.

Los amigos políticos de don Benito estiman el nombramiento como una "polacada". Los pobres creen que don Benito o su familia eran inamovibles; que la "delega" se creó para regodeo de ellos, llenando el estómago y haciendo política desde ella. Y al salir del engaño creen y afirman que nadie está capacitado para desempeñar tal cargo o comerserial breva.

Los demás, los que no comulgan ya con don Benito, entre quienes se cuentan muchos que en algunos pueblos manejan a su antojo el censo electoral y que hasta el domingo, como quien dice, eran amigos políticos suyos, se rien maliciosamente de las protestas airadas de los benitistas por la butrada que acaba de hacer el señor Salvatella.

La determinación del ministro ha sido muy bien recibida por todo el país, aunque rabien don Benito y sus amigos políticos.

Y, según rumores, parece que el ciclón continúa y que don Benito va a sufrir en breve tan grandes estacazos que le dejarán reducido a la mínima expresión y que si no se retira a Lanzarote, por lo menos se encerrará en Punta Hidaigo.

Nunca una desgracia viene sola.

Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos:

Lázaro Déniz, de veinte y dos años de edad, de una herida con rusa en la región metatarsiana del pie derecho.

Antonio Reina, de 14 años, de una herida contusa en el dedo anular de la mano izquierda.

Empréstito insular de 1.500.000 pesetas

En la Contaduría del Excelentísimo Cabildo Insular, se facilitan cuantos datos, antecedentes y noticias deseen las personas interesadas en esta importante operación de crédito, y se entregan impresos para las peticiones de suscripción.

Obligaciones de 500 pesetas. Tipo de emisión 95 por 100. Interés 6 por 100 libre de todo impuesto.

Por correo

Los Estados Unidos temen una nueva guerra europea

Washington. — Durante la sesión celebrada en el Senado, el señor Lodge se pronunció contra la resolución del señor Borah en la cual se pide al presidente, señor Harding, que convoque en Washington una nueva Conferencia del desarme.

El señor Lodge declaró que es inútil proponerse limitar los armamentos terrestres, dada la actitud de otras potencias.

A continuación el orador solicitó que los Estados Unidos construyan numerosos aviones y cruceros ligeros.

El señor Borah declaró que si los Estados Unidos no ayudan económicamente a Europa, estallará de nuevo la guerra entre las potencias, y los Estados Unidos no podrán quedar al margen del conflicto.

Aterrizaje de un aeroplano ante el Grand Palais

Paris. — Los pacíficos transeúntes que atravesaban la explanada de los Invalidos se vieron sorprendidos con el improvisado aterrizaje de un avión que, después de planear durante algunos minutos, sobre la amplia plaza, vino a tomar tierra delante del Grand Palais.

El aeroplano aterrizó normalmente y así que al parecer, tuviera la menor altura; de él descendió su piloto, el conocido aviador Richeler, quien manifestó que se había visto obligado a aterrizar por haber observado sospechosos "ratés" cuando se dirigía a Compiegne.

El aeroplano, que no pudo volver a elevarse, fué conducido al "hangar" en un camión, y el aviador, a quien se sometió inmediatamente a proceso verbal por la contravención de las Ordenanzas de la villa, fué multado por el prefecto del Sena.

El suceso ha sido motivo de pintorescos comentarios entre los parisenses.

Sobre la futura federación centroamericana

Tegucigalpa. — Ha producido excelente impresión la noticia de que en la Conferencia que se celebra en Washington por los delegados de las Repúblicas centroamericanas se haya tratado de la cuestión de su futura unión acordando tratar de ésta en una próxima Conferencia, que tendrá lugar en Washington en 1926.

Se cree que para aquella fecha se habrán atenuado considerablemente las razones que ahora han alegado las Repúblicas de Guatemala y Costa Rica al negarse a ingresar en la Federación centroamericana, y aún no falta quien opina, como dice un periódico que entonces será tal vez oportuno tratar del ingreso de Méjico en una amplia Federación de las Repúblicas de centroamérica.

Manila. — Se ha presentado al Congreso una petición para que este convoque una Asamblea general encargada de redactar una ley constitucional para una república filipina. También se pide el envío a Washington de una Misión de independencia que recabe de los Estados Unidos la sanción de dicha ley constitucional.

La independencia de Filipinas

Los partidarios de la independencia de las islas Filipinas trabajan sin descanso y han pedido que se adquiera la parte norte de Borneo como paso preliminar a la formación de "Las Grandes Filipinas" y a la federación eventual de los pueblos malayos.

El general Leonard Wood, gobernador general de las islas ve con inquietud este movimiento de independencia.

CUENTOS DE AÑO NUEVO

"AÑO NUEVO, VIDA NUEVA"

Julio Rey entró en el café a tales horas desierto, suspiró satisfecho de la tranquilidad allí reinante, sentóse, apoyó sus codos en la mesita de mármol y, dejando caer la cabeza entre sus manos, dispúsose a meditar su nuevo plan de vida.

Si aquello tenía que terminar; sería la última vez que fuera al café; era imposible, completamente imposible, que todo un señor médico de tan rancia aristocracia continuara viviendo aquella vida degradante. Ya se lo había jurado a su pobre mujer al comer. Dejara de frecuentar las tabernas y cuchitriles, se separaría para siempre de la canalla, de aquellos seres abominables entre los cuales veía podrir su nombre ilustre, su sagrada profesión y, lo que Julio Rey consideraba mucho más sagrado que su profesión, el honor de su casa; renunciaría a la vida bullanguera, a las escandalosas orgías que acababan con su salud y con la de su desdichada Luisa que sufría en silencio sus desvíos. Recobraría sus antiguos amigos, hombres científicos en su mayoría, serios y respetables, que tanto le querían y admiraban; reconquistaría su perdida posición social, montaría de nuevo su clínica, se consagraría por completo a la ciencia y al hogar; se redimiría, en una palabra; sería de nuevo el afamado doctor Rey, el marido modelo.

La inoportunidad de unas risas femeninas, estridentes y dulces, interrumpió de pronto las meditaciones de Julio Rey.

Levantó los ojos y miró; eran ellas, las de todas las noches, las inquebrantables amigas del vicio y de la cachipanda.

Julio Rey volvió nuevamente a dejar caer la cabeza entre sus manos; pretendía en vano pensar. Otra vez sus ideas y sus firmes propósitos habían huido ligeros al escuchar aquellas risas entre las cuales Julio Rey distinguió perfectamente una que le era muy predilecta. Inútilmente quería volver sobre sus meditaciones... Tentación estaba allí y no le dejaba. Al fin, después de muchos esfuerzos, logró pensar otra vez en su vida futura.

Nada le había retroceder; cumpliría el juramento que le había hecho a Lui-

Sombrerería y Peletería DOMINGO PEREZ GONZALEZ 44, Alfonso XIII, 44. Esta acreditada casa ha recibido nuevamente las últimas novedades en sombreros de todas clases y calzado de lujo para Caballeros, Señoras y Niños, de las mejores marcas del extranjero, nacionales y los finísimos modelos de novedad de la casa de Coloma (Almansa).

52. A las doce de la noche se iba a su casa para no salir nunca más de ella; estaba allí, jure su profesión, cuidada de la quebrantada salud de su mujer, atendiendo esmeradamente la educación de su hijo... ¡Qué dichoso iba a ser!

La felicidad conyugal pasó como un relámpago por la mente de Julio Rey. No de nuevo la loca risa dulce de Tentación. Julio Rey se levantó maquinalmente.

Se retiraría al hogar, sí; pero mientras llegaba la hora de la retirada daría un adiós, digan de su grandeza de jueguista, a la canalla; se despediría de aquellas mujeres al lado de las cuales tantas horas felices había pasado...

No pudo continuar; un ensordecedor griterío cortó sus pensamientos.

—Julio, Julio—gritaba Tentación.
—Monarca—decía una de sus compañeras.
—Monarca, por la gracia de su apellido—añadía otra.
—Y por el dinero que malgasta con nosotras—agregaba una tercera con sincera ingenuidad.

—Lo malgastará conmigo—protestaba una presuntuosa, despechada.
Julio Rey acercóse despacio.
A todas sorprendió, y más que a ninguna a Tentación, la cara triste y el gesto de contrariedad del excelente compañero. ¿Qué cambio tan brusco se había operado en su vida?, ¿por qué estaba tan afligido?, ¿qué le pasaba?...
Nada; eran falsas visiones de sus amigas; estaba contento y satisfecho como siempre; y miró al reloj que marcaba las diez.

—Pues si tienes nada—dijo Tentación—comencemos a despedir al año viejo y preparémosnos a recibir al nuevo; y ordenó al mozo que destapara unas botellas de anís.
Julio Rey hizo un gesto negativo. No podía leer, estaba enfermo del estómago.

—Anda, nenú, toma unas copitas; esto te conforta y te cura.
—No, Tentación, no puedo; si tomo algo me pondré peor.
—¿Me desairas?... Pues me enfado—e hizo un mimoso mohín de afectada enojosidad.

La débil voluntad de Julio Rey se rindió y comenzó a beber una, dos, tres, veinte copas... todas las que Tentación le iba ofreciendo.
Fueron llegando los amigos; al rato sucedió el cognac y al cognac, como coronación, el champagne.
El estúpido placer de la vida fue, poco a poco, apoderándose de todos.

Cuando Julio Rey quiso mirar el reloj, ya no veía. Delante de sus ojos y allá muy lejos, alzabase un velo negro que le ocultaba las horas y el hogar; que le ocultaba a su desdichada mujer, enferma, esperando resignada y llorando, como de costumbre, a su hijo durmiendo dulcemente, con el candor y la inocencia de los que no saben de las angustias humanas; un velo que le ocultaba todos los pesares.

Solo zuegra y felicidad contemplaba Julio Rey: la alegría de saber que vivía, la felicidad de ignorarlo todo.
Vincióse a coro con sus compañeros la llegada del año nuevo, despedida grotescamente al viejo; y, loco, delirante, después de levantar una copa en alto y brindar por la salud de todos los presentes, lanzóse a la calle seguido de los demás, para, al libre albedrío, soltar el freno de sus placeres...

Cuando Julio Rey, rendido, extenuado, harto de vino y hambriento de sueño y de descanso, decidió retirarse a su hogar, recordó vagamente cierto juramento prestado a su mujer la noche anterior.
Borracho, completamente borracho, encamándose hacia su casa haciendo grotescas gestaciones y deteniéndose en cada esquina.

Al fin, llegó a su casa; el día estaba ya muy avanzado.
En la antecámara se encontró a Luisa, llorando. Estrada pálida y triste; la mala noche había imprimido en su rostro de virgen el sello de sus malogradas esperanzas.

Julio Rey se detuvo un instante y la miró con avidez poco común.
Acercóse a ella; quería unir a su embriaguez de vino, la embriaguez del amor; quería emborracharse con su propio arrepentimiento, con el perdón de su mujer...

Cogió entre las suyas una mano de Luisa y, sublime, amoroso, le dijo:
—Perdóname, no volveré; estoy despidiéndome el año viejo...
El reloj, como una acusación, tronó las cinco.

Luisa, que había logrado alcanzar el almuerzo y jugaba con él, llegóse hasta su padre mostrándole una hojita en la cual veíase un I muy encarnado y un enero muy grande.
Julio Rey, para disimular su turbación, empezó a besar a su mujer.

Ella no oponía resistencia ninguna, no podía oponerla... Su débil cuerpo cedió a temblar y a enfriarse.
Julio Rey, que a pesar de no practicar la medicina recordaba mucho de ella, se alarmó súbitamente. Se puso en pie bajó la escalera, la subió corriendo, cogió a su mujer en los brazos, miróla fijamente, desplomóse abatido y desesperado en un sillón...

Se moría, sí; se moría; inútil sería todos sus deseos por salvarla, inútil sus esfuerzos. La ciencia se estrechaba una vez más.

Almacén de Tejidos Teja Francesa

de Román Morales Rufino
Esta casa a aba de recibir un gran surtido de artículos para la presente setación a precios muy reducidos como:
Gamuza y paños para abrigos muy anchos pesetas 4 vara.
Lana en todos colores de un cuarto vara do ancho a pesetas 3.50 vara
Lana diagonal en todos colores a pesetas 4.50 vara.
Lana de los Pirineos a pesetas 6 vara.
Extensos surtidos en sedas como:
Charme en todos los colores superior calidad pesetas 17.50 vara.
En liberty, mesalinas, duquesas, crepón de China, Sedas lavables rasos, otoman, Bengallinas etc. etc.
Terciopelo para trajes de señora a pesetas 10 vara
Pielos gran surtido
Franela en todos los colores a pesetas 1.40 vara.
Id. Lista de seda a pesetas 1.50 vara.
Id. en fantasía a pesetas 1.75 vara.
Id. en colores lisos a pesetas 1.20 vara
Id. crepón a pesetas 1.50 vara.
Id. gamuzas a pesetas 0.90.
Mantas de lana fina para matrimonio pesetas 35.
Mantas de cuerpo y medio pesetas 25.
Mantas de algodón desde 3.50 pesetas.
Paños para abrigos en todos colores pesetas 2.75 vara.
Visite usted esta casa y se convencerá de la buena calidad de los artículos ofrecidos y sus precios.

22, Alfonso XIII, 22

Se moría, y moría en brazos de su asesino dándole con su muerte el perdón.

Moría como había vivido, llena de filosofía, llena de grandeza; moría sin hablar, sin acusar a su marido, sin pedirle cuentas de su muerte de la cual era él culpable, sin preguntarle por qué la había matado de aquella manera infame, lenta, desesperadora...

Ni era desprecio, ni era orgullo, era simplemente conmiseración.
Su marido era un ser humano y por tanto un depósito de perversiones, pelele sujeto de un hilillo que la vida movía a su antojo, hoja desprendida de un árbol rodando en el espacio a expensas de las caprichosas corrientes del viento...

Ella era un ser sobrenatural, un alma privilegiada; era la encarnación de la divinidad, y moría como Cristo, bendiciendo y perdonando...

Julio Rey, todavía incrédulo, sin querer convencerse de aquella trágica verdad, encendió una cerilla, abrió los ojos de su mujer, la pasó varias veces por encima de ellos... Nada, no se movía, no veía ya la luz.
¡Estaba muerta, muerta!...

La tisis, el más cruel de los verdugos de la humanidad, había elevado, triunfadora, su estandarte en aquel cuerpo débil.
Luisa seguía jugando con el alma-naque; de nuevo mostró a su padre la hojita con el número encarnado. Era el día señalado por Julio Rey para comenzar una nueva vida; solo que en vez de ser la vida del hogar, en vez de la vida feliz al lado de su mujer y de su hijo con que había soñado, fue la vida del matrimonio, la vida de la soledad, la vida de la viudez.

Vidal Negrin
Gomera, Dbre. 1922.

Banco de España

Conversión de bonos del Banco en acciones del mismo
Quedando aún por convertir un crédito número de los citados Bonos emitidos en 30 de junio de 1918 y 31 de diciembre de 1920, los cuales dejaron de devengar intereses de de el día 31 del pasado diciembre, se recuerda nuevamente a los poseedores de los mismos, la necesidad de presentarlos a la conversión en acciones, con arreglo al anuncio publicado con fecha 7 de febrero último, para poder percibir los dividendos vencidos y futuros de las acciones que les correspondan.

Así mismo se hace presente a los poseedores de Residuos de los expresados Bonos emitidos en las citadas fechas, que todavía no los han presentado a la conversión en Bonos, la conveniencia de verificarlo cuanto antes, a fin de poder percibir los intereses vencidos de los mismos y llevar a efecto la conversión de estos en acciones a que se hace referencia en el párrafo anterior.

Santa Cruz de Tenerife 4 de Enero de 1923.—El Secretario, J. L. Iglesias.

LA AVIACION EN CANARIAS

El campo de aterrizajes.—Precios de pasajes, correspondencia y paquetes
Escritas las líneas que en otro lugar insertamos, recibimos la honrosa visita de los señores Roig y Anville, jefe e ingeniero de la comisión de la Compañía General de Transportes Aéreos Signes Aeriennes Lestécóere, que se halla en esta ciudad, acompañados de nuestro distinguido amigo don Juan Claverie, agente consular de Francia en esta capital.

Nos manifestaron que ya se había escogido el campo para el aterrizaje de los aeroplanos que hagan escala en Santa Cruz, habiendo sido designado a tal objeto uno de la Cuesta, detrás de la molineta que fué de don Rafael Calzadilla, y que ofrece el Cabildo Insular de Tenerife. Dicho terreno lo estiman magnífico para el objeto a que se le destinan.

También nos expresaron que el viaje de esta capital a Málaga, punto de España más cercano a Canarias en que hacen escala los vapores, se realiza

rá en trece horas de vuelo, en día y medio, en invierno, y en un día en verano.

Los aparatos de dicha compañía harán escala en Toulouse, Barcelona, Alicante, Málaga, Tánger, Rabat, Casablanca, Agadir, Cabo Juby, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Ville Cisveps, Port Etienne, Fiboubourg, St. Louis y Dakar.

Un pasaje de Tenerife a Málaga costará 400 pesetas. Cincuenta céntimos una carta que pese 20 gramos y una peseta una de 100 gramos. Seis pesetas cada kilogramo de paquetes postales.

La Dirección cuenta con el apoyo de las autoridades civiles y militares y la prensa, y llama la atención del público sobre las ventajas que este nuevo servicio le reportará para que le presten ayuda, sin la cual no podrá funcionar la línea aérea.

El servicio comenzará a prestarse seguramente en Julio de este año.
Otros detalles nos dieron aquellas distinguidas personas, que daremos a conocer a su debido tiempo.
Por hoy sólo nos resta manifestar nuestro público agradecimiento por esta visita y desear que todo salga a satisfacción de los que son nuestros huéspedes y de los que trabajaron para realizar tal proyecto.

REAL CLUB TENERIFEÑO

Esta noche a las nueve y media, se proyectará la preciosa cinta cinematográfica en ocho partes, titulada A TODA VELOCIDAD
Lo que se pone en conocimiento de los señores socios y sus distinguidas familias.
Santa Cruz de Tenerife, 9 de enero de 1923.—El Secretario, R. G. de Paredes.

CARNET DE SOCIEDAD

Se encuentra enfermo en esta capital nuestro estimado amigo, el conserjero del Cabildo Insular, don Anibal Hernández Mora.
—Hoy se embarca para San Fernando, donde fijará su residencia, la señora doña Ana F. Valderrama, viuda del Comandante de Marina, que fué de esta provincia, señor De-Maria.

—Ha llegado de la Península el nuevo Secretario de la Estación de Sanidad de nuestro puerto, don Adolfo Tirado, acompañándole su señora esposa, doña Angustias Guerbós, y su hijo el estudiante, don Adolfo.
—De la Península llegó esta mañana el brillante literato don Fernando Periquet, en unión de su señora esposa e hijos, que va destinado a la Administración de Puertos Francos de Las Palmas.

—Han regresado de su viaje por Europa, los jefes de la casa Elder Dempster en esta capital y Las Palmas respectivamente, Mr. F. S. Beilamy, y don Emilio Ley, éste en unión de su señora esposa, quienes continuarán esta noche para la ciudad citada.
—Han regresado de la Península y Extranjero nuestros amigos y correligionarios, los comerciantes don Adolfo Bencomo y señora y don Angel Toledo Ruiz.

—En el trasatlántico "Rei a Victoria Eugenia" llegaron esta mañana de la Península, don Manuel Tello Pastor, don Ramón Paig Viader, don Francisco Bonachea y señora, don Emanuel Chaz Buzan, Mr. Wilhelm Hamuel, don Fernando Rodríguez Báster y señora, doña Montserrat Ventosa, don Ramón Torreat Larín, don Adolfo Morales Vilanova, don Luis López de Ayala, esposa y 2 hijos y sirvienta, don Modesto Largo, don Pedro Fábregas, don Otto Yanke, doña Angela Rosco, doña Antonia Angulo, don Armando y doña María Alvarez Rodríguez, don Ignacio de Zárate, doña Isabel Díez, don José Gorastide, don Alvaro Piernas, don Jorge Ramón y don Juan Contreras Sánchez.

OJO, OJO, OJO
En el despacho de materiales eléctricos de Gregorio García, se acaban de recibir las acreditadas cocinillas, planchas eléctricas y los teléfonos de pared de la acreditada marca GROSSAG.

Mañana marchará don Alfonso de cacería a Moratalla.

Teja Francesa

marca LEON
Unicos importadores
Viuda e Hijos de Aureliano Yanes
Santa Cruz de Tenerife

SERVICIO TELEGRAFICO

(De nuestro corresponsal especial)
Madrid, 8-14.

De la Península

Desgraciado accidente
En el aerodromo de Cuatro Vientos ha ocurrido hoy un desgraciado accidente, que ha costado la vida a un distinguido oficial del Ejército.
El hecho ocurrió de la siguiente forma:
Volando a cuarenta metros de altura, en un aparato Havilland, el Capitán de Infantería señor González, a quien acompañaba el teniente señor Giraldez, batió el aparato, estrellándose en la tierra.

Del accidente resultó muerto el capitán González y herido gravísimo el teniente Giraldez.
El aparato destrozóse completamente.
El capitán señor González, era director de la Escuela de transformación de pilotos aviadores, y estaba considerado como el As de la aviación española.
Su muerte ha sido sentidísima.

El sepelio del cadáver se verificará mañana.
El decreto del tesoro artístico
Aún no se ha firmado el decreto de defensa del tesoro artístico.

Para tratar del asunto, han conferenciado hoy el jefe del Gobierno, marqués de Alhucemas, y el ministro de Gracia y Justicia, conde de Romanones.
En la conferencia examináronse las notas cambiadas con el Nuncio respecto a la defensa del tesoro artístico de las iglesias.
A la salida de la conferencia, el conde de Romanones parecía malhumorado.

Evadió toda conversación con los periodistas.
En los círculos políticos coméntase el que apesar de los anuncios que se habían hecho, no se haya firmado hoy el decreto.
Los ministeriales quitan importancia al asunto, pretextando que el no haberse firmado ha sido debido a que don Alfonso ha pasado el día ante el atril de un pintor inglés, que le hace un retrato ecuestre.

El estado de Villanueva
El marqués de Alhucemas ha dicho hoy que el Alto Comisario, señor Villanueva, sigue mejorando notablemente, de su enfermedad.
No obstante tales afirmaciones, por referencias particulares se sabe que el estado de salud del señor Villanueva es de bastante cuidado.

Los médicos aprecian un decaimiento grande, que les trae preocupados.
Almodóvar no cesa
El Ministro de la Gobernación, duque de Almodóvar, ha repetido hoy que nada le impedirá persistir en sus propósitos de clausurar todas las casas de juego.

También ha repetido que mientras él sea Ministro, no se autorizará la reapertura de las chirlatas clausuradas.
Los ponentes de las subsistencias
En el próximo Consejo de Ministros, que se celebrará el miércoles, los ponentes de las subsistencias exponían al Gobierno, sus puntos de vista en tan importante problema nacional.

El rey de caza
Mañana marchará don Alfonso de cacería a Moratalla.

Esta durará varios días.
Le acompañará el conde de Romanones.
La fiesta de Santo Tomás
El Ministro de Instrucción Pública, señor Salvatella, ha declarado que el decreto de suspensión de la fiesta de Santo Tomás, no es obra suya.
El decreto dejólo redactado el señor Silió cuando abandonó el Ministerio.
Añade que su antecesor el señor Montejo no se atrevió a firmarlo, y que él lo ha hecho a petición de muchos estudiantes.
Madrid, 8-21.

Suárez Inclán
El general Suárez Inclán recién nombrado para mandar la Comandancia general de Melilla, ha hecho ya entrega de la Dirección de la Escuela Superior de Guerra, que venía desempeñando.
El señor Suárez Inclán, se propone marchar en breve a Melilla para posesionarse de su nuevo destino.
Prórroga de un convenio
Se ha prorrogado hasta el día trece el modus vivendi con Alemania.

Las subsistencias.—Gestiones de Gasset
El ministro de Fomento, señor Gasset, hace gestiones encaminadas a conseguir el abaratamiento de las subsistencias.
A tal propósito ha conferenciado con los productores y con el Alcalde de Madrid.
El señor Gasset excitó a los productores a que bajen sus artículos para evitar las medidas de rigor que pudieran implantarse.

Un atentado en Alicante
Dicen de Alicante que varios desconocidos, armados de pistolas, penetraron en la tonelería de la casa Torrent, haciendo algunos disparos sin consecuencia.
Los agresores al verse repelidos por los operarios de la tonelería, huyeron rápidamente.
Homenaje a unos artistas argentinos
Organizado por el Centro de Actores Españoles se ha efectuado anoche un lunch en homenaje a la compañía de actores argentinos de los señores Muino y Alippi.
Se pronunciaron discursos y se leyeron poesías de confraternidad hispano-argentinas.
E acto resultó brillantísimo.
Hoy la colonia gallega obsequió con un banquete, acto que también resultó brillantísimo.

Detalles de una manifestación
Dicen de Bilbao que la manifestación para pedir la depuración de las responsabilidades por el desastre de Melilla, asistieron unas 20.000 personas.
CAMBIOS
Libras, 29'64
Francos, 43'50
Marcos, 0'00
Dólares, 6'48

Ultima hora
Madrid, 9-9'45.
Más del decreto del tesoro artístico
Lo que dice Romanones
El conde de Romanones ha declarado que en las conversaciones llevadas con el Nuncio, se han allanado las dificultades que se habían suscitado, con el decreto de defensa del tesoro artístico de las iglesias.
Añade que en el decreto se

han suavizado algunos conceptos y que será firmado por don Alfonso el lunes próximo.

A Moratalla
Esta noche saldrán para Moratalla el rey y el conde de Romanones.
La cacería regia durará varios días.

Las elecciones rozan a los ministros
En el seno del Gobierno han surgido algunos rozamientos, por mor de las elecciones.
Alguna fracción de los que integran el Gobierno, considerase preterida.

Con tal motivo es probable que hasta dos ministros luchen contra candidatos que han sido encasillados.
El asunto está siendo objeto de animados comentarios.

Contra el juego
El duque de Almodóvar continúa impertérrito en su campaña contra las casas y centros donde se juega a lo prohibido.
Al número de las ya clausuradas, hay que añadir La Casa de Galicia; el Centro Burgoles, y el Casino Radical, a quienes también se ha ordenado el cierre de sus salones de recreo.

El nacionalismo catalán
Dicen de Barcelona que con motivo de la inauguración del Centro nacionalista de Barcelona, pronunció un discurso el señor Cambó abogando por la confederación Ibérica y el reconocimiento de la nacionalidad catalana.

En dicho acto afirmó el leader del catalanismo, que las circunstancias exigirán la concesión de la independencia de Cataluña o la aplicación de una represión violenta.

Washington retira sus tropas
Un cablegrama de Washington comunica que el Senado Norteamericano, ha votado una proposición pidiendo la retirada de las tropas yanquis, del territorio de Alemania.

Vapor que se hunde
También dice el despacho que el vapor "Steamer" hundióse en las costas de Alaska, pereciendo ahogados doce de sus tripulantes.

El suceso de esta tarde

Un guarda jurado mata a un hombre, hiera a otro, y acomete a un guardia de Seguridad.

Hacia las tres de esta tarde se desarrolló en el muelle de esa capital un suceso luctuoso, que ha llenado de indignación a cuantos de él tienen noticia, no solo porque no había motivo para que el guarda jurado que lo provocó tomara tan radicales medidas, sino porque el muerto, según todas las versiones era persona ajena a aquellos instantes al suceso que originó la discusión que terminó en tragedia.

Hoy, sin espacio para una información amplia, pues la hora avanzada en que escribimos estas líneas nos lo impide, nos limitamos a protestar enérgicamente del suceso, el cual, por desgracia, previmos cuando se creó tal guardia jurada.

Ahora pasamos al hecho:
Hacia las dos y media de esta tarde se hallaba Manuel Concepción, de 41 años de edad, que vivía en la calle de la Caleta número siete, sentado en el muro que hay en la rampa baja del muelle-dique Sur, poco más abajo de los almacenes de los señores Ruiz de Artega y frente al cafetín llamado de "Malaguita".

Con él se hallaban otros, también dedicados a la venta y compra de artículos de a bordo de los buques sartos en nuestro puerto. Frente a ellos había una caja.

Poco después se presentó un guarda jurado y comenzó a mirar y dar vueltas a la caja en cuestión, sin que Manuel Concepción ni sus amigos le dijera una palabra. Por fin el guarda preguntó por el dueño de la caja y Manuel le contestó que era él.

Le preguntó entonces el guarda por el nombre y Manuel se negó a dárselo.

El guarda jurado se enfadó y comenzó a mirar y dar vueltas a la caja en cuestión, sin que Manuel Concepción ni sus amigos le dijera una palabra. Por fin el guarda preguntó por el dueño de la caja y Manuel le contestó que era él.

(c) Ministerio de Cultura 2007

VAJILLAS CRISTALERIA

LOZA ESMALTADA ALUMINIO

Vende: LEY y Cía. -- José Murphy núm. 5

lo, alegando que lo haría a quien tuviera derecho a preguntárselo.

En esto el jefe de los guardas jurados, señor Fuentes, que antes fué revisor de los tranvías eléctricos, se presentó por la rampa superior y al ver a su subordinado en aquella operación, se detuvo contemplando, y al ver que Manuel no daba su nombre ordenó al guarda que fuera al Gobierno civil en busca de un guardia de Seguridad para que obligara a Manuel a que diera su nombre.

Así lo hizo el guarda; mientras el señor Fuentes quedó vigilando la caja desde el sitio en que se encontraba.

En esto apareció Luis Expósito, dueño de la caja en cuestión, comunicándole a Manuel que allí tenía su caja y que un guarda jurado la había dado más de mil vueltas.

Luis cogió la caja, se la cargó al hombro y diciendo en alta voz, para que lo oyera el señor Fuentes, que era suya y no contenía sino picadura de Gerner que le habían dado para venderla a bordo del "Reina Victoria Eugenia" y que la devolvía porque no la pudo vender, caminó ramba abajo, siguiéndole por la alta el señor Fuentes, y la depositó poco más abajo de la farola, frente a las escalinatas, por donde desembarcaban entonces otras mercancías que no pudieron vender también en aquel buque, y con ellas depositó la caja ya repetida.

En estos momentos el señor Fuentes llamó a un guarda jurado y le ordenó fuera a dar con Manuel Concepción.

Así lo hizo aquel, quien cogió a Manuel por la americana y le dijo que le soltara, que si le iba a llevar amarrado; pues en la forma que lo tenía así no era otra cosa, pero viendo que el guarda no le soltaba se dirigió al señor Fuentes y le requirió para que ordenara a su subordinado que le soltara.

Contestó el señor Fuentes que él nada tenía que ver en la cuestión. Esta contestación envalentonó a Isaac, que tal es el nombre del guarda, quien dió un tirón por la americana de Manuel, no consiguiendo moverlo sino que se le escapara la mano con que lo sujetaba.

Aprovechando verse solo, Isaac se echó al hombro la tercerola para dispararle un tiro a Manuel; pero éste al verse en tal grave peligro se agarró al caño del arma y al mismo tiempo disparó un tiro Isaac, alcanzando la bala a Eugenio González, conocido por el "Taforero", que presenciando la discusión, como otros muchos, estaba detrás de Manuel.

Eugenio, sin pronunciar palabra, se dobló sobre el costado izquierdo sujetándose el estómago con las manos y cayó al suelo.

Mientras Manuel e Isaac continuaban forcejeando con la tercerola. En este momento se presentó el guarda jurado primero con el guardia de Seguridad que había ido a buscar al Gobierno civil, quienes, al oír el tiro y ver caer a Eugenio y que Isaac seguía en una actitud nada recomendable con Manuel, el guarda sujetó a éste, y el guardia de Seguridad a Isaac; pero éste, en su furia salvaje, dió un golpe en la cara con el caño de la tercerola a Manuel y al interponerse el de Seguridad para evitar que le descargara el segundo, recibió el golpe en el cinturón, de donde le arrancó un trozo de cuero.

Mientras esta escena se desarrollaba, ya muchos curiosos habían acudido en auxilio de Eugenio, que no daba señales de vida y le condujeron a la Casa de Socorros, así como a Manuel Concepción y al criminal la guardia de Seguridad.

Al llegar a la Casa de Socorros falleció Eugenio González, de 40 años de edad, soltero, natural de esta capital, que con su madre vivía en el callejón de Olivera.

Presentaba una herida de bala, sin orificio de salida en el hipocóndrio izquierdo y contusiones en los labios.

Manuel Concepción fué asistido de una herida copiosa en la nariz, otra en el tercio inferior del antebrazo izquierdo y contusiones en los labios.

Allí vimos a Isaac, que había sido despojado por la guardia de Seguridad de armamento y correaje. Estaba muy fresco y tranquilo.

En la Casa de Socorros se personó el Juzgado de instrucción, que practicó las diligencias del caso y ordenó el traslado del cadáver al depósito judicial del cementerio, donde se le practicará la autopsia a las 4 de la tarde de mañana, y el encarcelamiento de Isaac en la Cárcel fué conducido en un coche cerrado.

Los compañeros de Eugenio, persona de buena conducta, lloraban su muerte sentidamente.

Isaac fué guardia civil y por su mala conducta se le expulsó del Cuerpo.

La protesta de los obreros.--Amenaza de huelga general en el puerto

Cuando escribimos las anteriores líneas se estacionó frente a nuestra redacción un nutridísimo grupo de obreros, del cual se destacó una comisión que nos visitó.

Representaban a la Agrupación Socialista, Federación Obrera, Asociación de estivadores de carbón y carga blanca.

Emocionados protestaron eré gicamente de la muerte alevosa que a un compañero se había acabado de dar en el muelle.

Nos manifestaron que por nuestro conducto pidiéramos al comercio retirara la guardia jurada, porque es un constante peligro para sus vidas; pues de lo contrario irá a la huelga general y paralizarán todas las faenas de nuestro puerto hasta lograr que tal guardia deje de existir.

Recordaron la razón que tuvo EL PROGRESO cuando anunció hechos como el que ocurrió hoy desde el día que comenzó aquella a prestar servicio.

Por último nos manifestaron que visitarían al señor Gobernador civil para hacerle idénticas manifestaciones, y expresarle que solo una pareja de guardias es suficiente para garantizar el orden en el muelle y la segadidad de las cargas.

Con su amenaza de huelga no van los obreros contra casa alguna determinada. Solo lo hacen para defender sus vidas comprometidas constantemente por esos guardas jurados.

Santiago González

SASTRE
Candelaria, 23 (a)
Confección de toda clase de prendas para caballeros.
Se cortan y prueban trajes de señoras "hechura sastre".
Precios económicos

LA SUPREMA

de 0'20 y GLORIA de 0'10, son los mejores cigarrillos que se fuman. —

Aparato de Rayos X

En el Sanatorio del Dr. Rodríguez López, se acaba de instalar un nuevo aparato de Rayos X, el Neo Simmetrie construido en este año por la casa alemana Reiniger Gebbert Schall, expresamente para la curación del cáncer y tumores en todas sus formas y localizaciones que permite trabajar durante varias horas con tensiones de 250.000 voltios.
Con este nuevo aparato son ya cuatro de Radioterapia profunda los que existen en dicho Sanatorio para diferentes curaciones, todos de alta tensión.

En estos días se acaba de recibir una partida de WHISKY de la renombrada marca

WHITE HORSE

(CABALLO BLANCO)
que puede obtenerse en los principales cafés y almacenes de ultramarinos.

Unicos exportadores: African & Eastern Trade Corporation Ltd., Liverpool.—Agente, Vicente Cambreleg, Alfonso XIII, 60.

Edmund Caulfield

Alfonso XIII, 39
Gran variedad de juguetes.
Objetos para regalos.
Loza, vajillas, juegos de lavabo.
Utiles de mesa y cocina en calidad superior.
Todo a precios reducidos.

Invitamos al público a que examine nuestros escaparates

EL CISNE

MERCERIA. — NOVEDADES
PEREZ GALDÓS

Esta casa recién establecida pone en conocimiento del público en general, que acaba de recibir un surtido completo de artículos de novedad, entre ellos los siguientes:

- Gamuzas para abrigo.
- Chales de fantasía de lana.
- Punto de seda legítimo de primera calidad.
- Entredós, tiras y aplicaciones bordadas.
- Estambres en modelas y ovillos para Jerseys.
- Sandalias para niños, cinturones y collares gran fantasía.

UN COMPLETO SURTIDO EN BOTONES Y ADORNOS PARA TRAJES. UN COMPLETO SURTIDO DE LOS HILOS Y ALGODONES DE LA ACREDITADA MARCA "D. M. C." Y TAMBIEN DE LA TAN ACREDITADA SEDA LEGITIMA DE PERSIA, para bordar de esta misma marca.

Ginebra Inglesa

Gordon's Old Tom & Dry



Son las Ginebras más acreditadas en todo el mundo no sólo por su exquisitez sino también por ser las más aromáticas y puras, lo cual les ha valido su fama mundial.
Para pedidos y toda clase de informes dirigirse a su Agente

Juan P. Alonso

16, Imeldo Seris, 16
Sta. Cruz de Tenerife



SE COMPRAN PALOMAS

La Sociedad Tiro de Pichón las paga a pesetas 4 el par. Dirigirse al conserje de la misma, Plaza del Hospital Militar, cochera de doña María Crosa.

Lanas para Señoras

a Ptas. 3'50
SE ACABAN DE RECIBIR EN EL ALMACEN DE TEJIDOS DE

Román Morales Rufino
22, Alfonso XII, 22

Se vende la casa calle de S. Francisco, número 43, esquina a Ferrer, con agua a presión y un estante en el escritorio.—Darán razón Castillo, número 5, don Leopoldo García Arteaga.

Sobres comerciales de venta en la Imprenta García Cruz

Fumadores, alerta!.....

Próximamente pondrá a la venta la gran Fábrica de tabacos y cigarrillos



EXTRA-HABANA

La nueva marca de cigarrillo
siendo su precio a TREINTA CENTIMOS LA CAJILLA. Es el cigarrillo sin rival y el mejor que se fumará en la Provincia. Lo mismo que lo es, y lo será, el sin rival cigarrillo

HABANA

siendo el mejor y el que más éxito ha obtenido en toda Canaria. FABRICA, Rambla 11 de Febrero, 68 y Suárez Guerra, 41. Teléfono Fábrica 354 y Suncursal 300.—Santa Cruz de Tenerife.

CERVEZA "HAMMONIA"

La de calidad mejor y más acreditada en Canarias
Representante exclusivo para el Archipiélago: MANUEL GONZALEZ GONZALEZ—Dominguez Alfonso I (antes Noria) Apartado Correos, 14

"Rancho Castelló Concentrado"

Alimento para aves de corral
"PROBARLO ES ADOPTARLO"
El Rancho Castelló Concentrado, contiene todos los elementos necesarios para lograr de las aves su máximo de producción.
Entran en su elaboración harinas vegetales de primera calidad, materias minerales y substancias animales de gran poder nutritivo.
Con su empleo, las gallinas activan la puesta de huevos y los dan en abundancia, criándose los animales sanos y vigorosos, favoreciéndose la muda y evitándose muchas enfermedades.
Pida folletos explicativos a su representante F. GUERRERO. Teléfono 124.

AMERICO L. MENDEZ

VINOS Y LICORES
DEPOSITO DE GRANDES MARCAS

VINOS DE CHAMPAGNE

Louis Roederer — Extra Dry.
Moët & Chandon — Carte Blanche (demi sec)
White Star (sec); Brut Imperial (extr. sec); Carte Bleue (dulce) en cl. de 12 y 24/2 botellas.
Veuve Amiot: Carte Rose, Military y Cre want du Roi.

COGNAC Martell legítimo, célebre marca.
Tres Estrellas y V. S. O. P. (cuatro letras)
Llor Benedictine.—Chartreuse.—Crema de Cacao.—Curacao Rojo.—Crema de Menta.—Pipermit legítimo de Get Frères—Ginebra del Gato.—Vermouth Martini & Rossi—Vermouth francés Noyll Prat—Vinos de Burdeos de la acreditada marca Nathl. Johnston—Modoc—Graves Chateau—Dillon (blanco)—Vinos de Motiles (fino)—Anisete—Cognac francés Cazanove, etc. etc.

Precios reducidos
DEPOSITO:—Alfonso XIII, 51 (a).—Teléfono, 434
Apartado de Correos núm. 24. Dirección telegráfica: LOPEMENDEZ

Automóvil

Se vende uno magnífico, marca CHALMER, de seis cilindros, siete pasajeros, motor continental, magneto Bosch, casi nuevo en Ptas. 14.000. Se dan facilidades para el pago, se reconoce en hipoteca, o se permuta por casa o finca rústica del mismo valor o más, pagando diferencia.
Informes, don Román Morales Rufino, Alfonso XIII, 22.

ROMUALDO GARCIA DE PAREDES

Rambla de Pulido, 32.—Tenerife
Casa en Nueva York, 590 West 174th. Street.

Cualquier artículo americano que se solicite se sirve en las mejores condiciones. Precios inmejorables.

¡Rollos para pianolas!

Los mejores del mundo. Se facilitan rollos como maestras. Pagos mensuales. Diez por ciento de descuento sobre catálogo. Catálogos gratis. Rollos con letra impresa para cantar.

Representante exclusivo para Canarias de las casas de rollos
Vocalstyle, Victoria, Victor Rubin, Standard Music Roll Co., Arto, etc.

Próximamente rollos ANGLUS. Cualquier composición musical que se desee se perforará en rollo inmediatamente si se facilita la partitura.

EDWARD BLITZ

LONDRES - Establecido en 1907

5, Neal Street, Covent Garden Market - Spitalfields Market

Departamentos especiales para plátanos, tomates y patatas de las islas Canarias.

Agente: J. R. CERVANTES — Marina, 1 — Santa Cruz de Tenerife

Bulandas

Un gran surtido se acaba de recibir en el almacén de tejidos de Román Morales Rufino, 22, Alfonso XIII, 22.

Cocinera

se necesita una, con buenas referencias.

Accesoría

se alquila. — Darán razón San Francisco, 4.

Se acaba de recibir una partida de azufre sublimado puro "CATANIA"

que en precio y calidad se ofrece fuera de toda posible competencia.
Para pedidos y precios:
MANUEL CRUZ
SAN JOSÉ, 10

Afinador y mecánico

Ya ha llegado el mecánico y afinador contratado en Alemania por la casa SANTIAGO CRUZ GOMEZ y desde hoy se reciben encargos en San Francisco, 11, Exposición de Pianos.
Se participa al público que la casa cuenta con un taller, dotado de todos los elementos para realizar toda clase de reparaciones por difíciles que sean.

Se vende

pedra basáltica, propia para la construcción, a nueve pesetas metro cúbico puesta en la obra.
Informarán, Imeldo Seris, 108.—Teléfono, 67.

GAMISERIA "LONDRES"

DE Francisco Prats
Valentía Seris, número 21
En el ramo de camisería, géneros de punto, novedades y mercería, esta casa es la mejor surtida y la que vende más barato.

Especialidad en artículos para caballeros

Colegio de Ntra. Sra. de la Pureza

El género para los babies de las alumnas de este colegio, se acaba de recibir en el almacén de tejidos de Román Morales Rufino.—22, Alfonso XIII, 22.

Otra de las primeras marcas de Champagnes conocidas en el mundo entero.



Representante
J. I. CLAVERI
SANTA CRUZ DE TENERIFE

Harinas Inglesas

marcas Paul Pride, Papagayos y Pirámide y Afrecho Abanico. Cerveza Alemana Tucher. Cemento Alemán Bey. Mantequilla Argentina La Modelo. Máquinas de escribir Royal.

Para compras e informes de precios, etc., de estos productos tan acreditados en el comercio dirijirse al escritorio en los entresuelos de la casa calle de Alfonso XIII, número 16.

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife Calle del Doctor Comenge, antes San Francisco, números 6 y 8 INSTALACION PROVISIONAL

Capital: 100,000,000 de Pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Canalejas, No. 1 Sucursales y Agencias.—Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huolva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez, Linares, Las Palmas, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia-Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soría, Tarrasa, Tudosa, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

El Banco Hispano-Americano realiza toda clase de operaciones de Cambio, Bolsa y Banca, en condiciones muy ventajosas. La sucursal de Tenerife continúa las operaciones de banca de los Sres. Nicolás Bohasa y Compañía, que eran a su vez sucesores de las de los Sres. Miller, Wolfson y Co. Limited.

Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 a 4.

Tintorería "Paris"

DE ALFREDO RIVAS SMITH

Talleres montados al vapor y fuerza eléctrica Lavados higiénicos en seco, teñidos sólidos en todos los colores, aprestos y quita manchas.—Negro especial para lutos.

Despacho: Alfonso XIII, 34 y 36 (Frente al almacén de EL GLOBO).

LA FUNERARIA

de la CASA DE LOS OBREROS

Ha quedado abierta al servicio público esta Agencia de Pompas Fúnebres en su local social, Rambla del General Gutiérrez número 5, esquina al Doctor Aliart.

CARROZA AUTOMOVIL

Gran Exposición de Coronas y Fétros. Servicio permanente Precios módicos.—Teléfono núm. 80

Servicio especial de Automóviles y Coches

Hispania. - Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo

Con primas muy económicas asegura: A soldados del Trabajo; Accidentes Individuales: Individual y por agrupación; Accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar; Responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria; Tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES.

Agente en Sta. Cruz de Tenerife, Juan P. Schwartz, Sabino Berthelot, 1. 3.

Consultorio Médico - Quirúrgico

Dr. Alvaro del Rio y González

Médico del Hospital Civil

Consultas, de 2 a 5. — Doctor Aliart, 42. — Teléfono 117

Higos secos en cendición adecuada para el ganado

Se realiza una pequeña partida de seretas en el local del Mercado antiguo, puerta principal, a la izquierda, entrando.

Camión

con carrocería para plátanos, acabado de reparar y prestando actualmente servicio público, se vende uno por no poderlo atender su dueño.—Información Rafael Gómez, San Miguel, 6. Taller de reparaciones "Franco Español".

SALUD DE LA MUJER

Conservadas por las Píldoras Tocológicas DEL DR. N. BOLET

67 AÑOS DE ÉXITO DE VENTA

en las principales farmacias y droguerías.

Para evitar imitaciones, exíjase la cajita que se lee en el rótulo: Dr. Nicot Bolet, Inc. New York, U. S. A.

Sacos vacíos

se venden en grandes y pequeñas partidas. Les hay nuevos y usados. Maximiliano Díaz Navarro. Bethencourt Alfonso, 20.

Atención

Carbón de brezo, de superior calidad, se vende en la calle de Candelería, 49.—Teléfono 622.

Se vende una casa

situada en Icod, en la calle de Key-Mufioz núm. 17 (moderno) y 19 (antiguo) Para informes: Señores Fyffes Limited, en Santa Cruz de Tenerife, o en sus sucursales de Puerto de la Cruz, Icod y Garachico.

Café Central, de José Robles

de Cruz Verde, 14 Especialidad en vinos, cervezas y licorosos. Cenas económicas. Magnífico local. Comedores reservados, etc., etc. Se garantiza el más esmerado servicio.—No confundirse, Cruz Verde, 14.

Clínica Costa

Instituto de Terapéutica Física Viera y Olavijo, No. 52

Quirujía general

Operaciones de cráneo, pecho, abdominales, apendicitis, hernias, estómago e intestinos, tumores del vientre, vías urinarias, huesos, etc.

Oftalmología

Graduación científica de vista y toda clase de operaciones de los ojos, catarata, fistulas lagrimales, etc.

Ginecología

Tumores de matriz, prolapsos, etc.

Partos

Servicio especial de parteras. Asistencia en departamentos propios.

Medicina general

Enfermedades de la sangre, pecho, aparato digestivo, corazón, etc. Tratamiento especial de la blenorragia aguda y de la sífilis por el método intravenoso.

Inyecciones de 800

Alemán y Francés.

La casa de salud montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos, además de todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética. No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

Electricidad médica en todas sus formas para el tratamiento de distintas enfermedades.

Corrientes galvánica, farádica, de Wevillie, ondulatoria, sinusoidal.

Horas de consulta.—Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6.

Gratis para los pobres todos los días de 6 a 7.

Electricidad estática. Baño y ducha eléctricas. Franklinización Hertzianna. Corrientes inducidas de Mortón. Corrientes de Inducción. Alta frecuencia. Lecho condensador. Gran solenoide. Luz ultravioleta. Termopenetración (Diatermia). Electrocoagulación. Aire caliente médico y quirúrgico. Baños hidroeléctricos y de luz.

Rayos X

Aparato King, último modelo de la casa Vappier, el más perfeccionado y de gran potencia para el tratamiento del cáncer y tumores malignos de la piel, hemorragias y tumores de la matriz, metropatías, cáncer del pecho, etc.

Exploración detallada del aparato respiratorio, circulatorio y digestivo. Radiografías instantáneas.

Gran APARATO BERGUNIE para el tratamiento de la OBESIDAD.

Aplicación de estas distintas modalidades de la energía eléctrica para el tratamiento de atrofias y dolores musculares. Lumbago torácico, parálisis infantil, Polineuritis, Neuralgia facial, intercostal, cística del ovario, Histerismo. Contracturas. Neumostenia. Tics. Clambres. Reumatismo. Anquilosis. Adquiridos. Ulcera varicosa. Arteriosclerosis. Vómitos nerviosos. Estreñimiento crónico. Actusión intestinal. Hemorroides. Fisura de ano. Purrito anal. Incontinencia de orina. Dolores menstruales.

Tratamiento especial de la Blenorragia crónica y sus complicaciones. Orquitis Orquiepididimitis, etc.

Personal técnico.—Se ha dividido la asistencia de los enfermos por especialidades y existe servicio permanente de enfermeras inglesas con diploma del Hospital de San Bartolomé de Londres y del Centro Tocológico de Inglaterra.

GRANJA AVICOLA "ALBERTO"



Venta de aves y huevos de las razas de gallinas: Brahma armada, Plymouth Rock barredada, Padua holandesa, Minorque (castellana matorada), Wiantottes blancas, Hamburgo lentejuelada. Estas razas de gallinas son las más recomendables, tanto por su abundante postura y clase exquisita de su carne, como por su extraordinaria belleza. Se garantiza la pureza de las razas por ser lotes selectos premiados en concursos en el extranjero. Patos Aylesbury. Conejos gigantes de Flandes. Blancos de Aogora.

Para pedidos dirigirse a A. Cifra y Cifra, Apartado de Correos, 50; Teléfono 84.—Santa Cruz de Tenerife. Pídase catálogo-illustrado que se enviará gratis.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1720.—Capital suscrito, Reservas y Garantías en 31 de Diciembre de 1917: £ 7.393.667

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España por R. O. de 7 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la ley de Seguros.

Agente, Matías Molovvny Pérez.—Apoderado, Andrés Molovvny Pérez. Dirección, Doctor Comenge, 21.—Teléfono 68.—Santa Cruz de Tenerife



Precio: 3,285

Vendedores! Ganen Más

Miles de vendedores que usan ahora voiturettes Ford, han aumentado sus utilidades en un 35 %, y en muchos casos más. He aquí un extremo que se presta a que Vd. lo estudie detenidamente. Todos los gastos de entretenimiento del Ford, en muy contadas ocasiones exceden a los viajes por ferrocarril. Denos una oportunidad de probarle como una voiturette Ford puede ayudarle a ganar más dinero.

AGUSTIN MIRANDA
CRUZ VERDE, 10
Santa Cruz de Tenerife

YEOWARD LINE

SALIDAS DE ENERO PARA LIVERPOOL

Día 6, vapor **Ardeola**
Día 13, vapor **Alondra**
Día 20, vapor **Audorinha**
Día 27, vapor **Agulla**

con hueco disponible para frutos, reuniendo las mejores condiciones en sus toldos y bodegas para el transporte de los mismos.

Admitir os pasajeros de primera clase para Liverpool

Para informes dirigirse a las oficinas de Richard J. Yeoward, Marina, 43.

Línea de Vapores Fruteros OTTO THORESEN.—Kristiania

SERVICIO A LONDRES

Salidas del mes de ENERO

El magnífico vapor San Andrés el día 4 para Londres.

SERVICIO A FRANCIA

Salidas del mes de ENERO

El magnífico vapor Santiago el día 7 para Bassens

El magnífico vapor Sevilla el día 13 para Bassens.

Para más informes dirigirse a las oficinas de Alvaro Rodríguez López, Marina, 47.—Santa Cruz de Tenerife.

T. R. SKOGLAND & SON, A. S.

HAUGESUND

Salidas del mes de ENERO

El magnífico vapor Anna Skogland el día 7 para HAVRE

“ Laura Skogland el día 16 “

“ Solveig Skogland el día 27 para BURDEOS

Para más informes dirigirse a su consignatario: Alvaro Rodríguez López.

Vapor para la Habana

El magnífico y rápido vapor francés de 13.080 toneladas, recientemente construido MISSOURI, hará su próximo viaje directamente a la HABANA, llegando a este puerto el 12 del corriente mes, admitiendo pasaje y carga.

Para informes, dirigirse a don Ramón García, casa de Hardisson Hermanos, Villalba Hervás (antes Tigr), número 5.

Shaw Savill & Albion Co., Ltd.

El vapor coreeo inglés

Tainui

de 9.965 toneladas de registro, se espera en este puerto el 8 de enero, con destino a

LONDRES

Tiene hueco para 200 toneladas de frutos bajo cubierta y 50 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a HAMILTON y Co.—Agentes.

Nota.—Todos los vapores de esta compañía descargan en sus propios diques siendo los fletes reducidos y el lanzamiento por cuenta del vapor.

Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de la Palma, Gomera y Norte de Tenerife

Vapor SANTA URSULA.—Salida de Santa Cruz de Tenerife los sábados admitiendo pasaje y carga para Santa Cruz de la Palma, Saucos, Tazacorte. Silos, Garachico e Icod.

Vapor SANCHO II.—Salida de Santa Cruz de Tenerife los sábados, admitiendo pasaje y carga para San Sebastián, Hermigua, Agulo, Vallehermoso, Valle Gran Rey, Valle Santiago y Puerto Orotava.

The Unión Castle Mail S. S. Co. Ltd.

El vapor coreeo inglés de 8.239 toneladas de registro

Durham Castle

se espera en este puerto el 16 de enero con destino a

LONDRES

Tiene hueco para 290 toneladas de frutos bajo cubierta y 450 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a Hamilton y Co., Agentes.

Thos & Jas Harrison

El vapor

Warrior

de 3.495 toneladas de registro, se espera en este puerto el 14 de ENERO con destino a

Londres

Tiene hueco para 200 toneladas de frutos bajo cubierta y 600 sobre cubierta.

Para más informes: Hamilton y Co.—Agentes

Fábrica de Gas

Gran rebaja de precio para Cok y Alquitrán.—Cok de Gas, quintal en fábrica, 5 pesetas; idem a domicilio, 5,50 idem; idem tonelada mil kilos, 100 pesetas.

Precios especiales para pedidos importantes.—El cok que ofrecemos es de primera calidad, el mejor sustituto para el carbón vegetal, carbón mineral empleado en cocinas, hornos de planchar y la autricita para motores de gas pobre. Propio para fundiciones.

Alquitrán kilo. suelto, pesetas 0,50; Alquitrán tonelada mil kilos, id. 100.

El alquitrán es el mejor sustituto de pintura para embarcaciones marítimas, aislante para maderas, e hierros empujados o expuestos a la intemperie, asfalto de calles y caminos.

Precios especiales para mayores pedidos

Se solicita reventadores en las poblaciones de Tenerife y en las demás

Deje Vd. de usar Bragueros!



Retrato de D. M. Brooks

quien ha estado curando la quebradura o hernia por 30 años a hombres, mujeres y niños. Mi aparato no es un braguero, son cojines de aire, son la última palabra de la ciencia. No molestan, permiten toda clase de deportes, son lavables, no se rompen. Se hacen para su medida con la garantía de satisfacción o le devolveré su dinero.

Si usted sufre de hernia, escribame hoy, para mi libro ilustrado GRATIS, to pase por la casa de mi representante Mr. John Nettleton (masajista inglés), Jesús Nazareno, 4, Santa Cruz.

Consultas gratis todos los días

Horas: de 12 a 1, solamente. HERNIA, MASAJE Y CURACION DE CÁLLOS

Nueva Hotel Continental

LAS PALMAS Domingo J. Navarro, No. 32

En esta nueva casa compuesta de 40 habitaciones a la moderna, situada en calle céntrica y de poco tráfico ruidoso, junto a Telégrafos y cerca de Correos, patrocinado por sus propios dueños, se encuentra un esmerado servicio: Cocina francesa. Los huéspedes están como en su casa.—León & Cabrera.

Tintorería.

Pérez Galdós, 22 (Antes San Lorenzo)

Se hace cargo de toda clase de trabajos dedicados a su ramo, se limpia y plancha en seco trajes para señoras y caballeros. Prontitud y esmero en los trabajos. Gran rebaja en los precios. Háganos una visita y se convencerán.

Carbon Cook

El almacén de ultramarinos "Mi Bodega", tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que para el servicio a domicilio del carbón de cok, deben hacer los pedidos al citado almacén, para que el servicio pueda ser más rápido. Cok americano, a domicilio, 5,50 Teléfono número 96.

R. GONZALEZ

Alfonso XIII, 80

Platería — Joyería — Bisutería

Venta de relojes de infinidad de clases. Realización de despertadores alemanes, americanos y suizos.

Relojería anexa de Miguel Delgado Benítez

Empresa de coches de plaza

Se presta servicio de noche avisando con anticipación. Precios especiales para bodas, bautizos y viajes al interior.

Parada, número 11. Teléfono } Cochera, núm. 509.

El Reumatismo

Localizado o generalizado, reviste las formas aguda ó crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad, no solamente de calmar los dolores sino de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el

Depurativo Richelet

cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel

Como preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año

Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belvoir, Bayonne (Francia).